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Aufgabe 3

Der Zusammenhang zwischen der Verkniipfung zweier irreduzibler Darstellungen lautet:
ZR Ir %i(R) 2 (R)=h

Wenn die Koeffizienten i und k gleich sind, betrdgt das sogenannte Kronecker-Delta 0, Eins. Das
bedeutet, dass so die Anzahl der Symmetrieoperationen h bestimmt werden kann. Wenn 1 und k
ungleich sind, ist 8, =0. So verhalten sich orthogonale Vektoren. Dieses Theorem wird nun an

einigen Beispielen aus der Charaktertafel der Punktgruppe C., angewendet. Beispiele:

ArAg ZRQR'Xi(A1)’Xk(A1):ZRgR'Xi(A1)2:1‘12+2‘12+1'12+2'12+2'12:8
B2B: 1 D n Or%i(By) (Bo)= 2 G ki(Bo) =117 42:(= 1)+ 1174+ 2:(—1)° +2-1=8
EE : D 9eu(E) % (E)=2 . 9rx(E)’=1-2"+2:0"+1-(-2)*+2:0°+2:0°=8 usw.

AvAr 0 2 et A)n(A)=11142: 144111 +2:1:(=1)+2:1:(=1)=0



ArBi 1 X Gr (A %(By)= 11142 (= 1)+ 140 +2(=1)1+2:(=1)(=1)=0
ByE © 2 G (Ay)%u(By)=11-24+2:(=1)-0+11(=2)+2:(—1)-0+2:1-0=0 usw.

Aufgabe 4

Fiir die Verkniipfung zweier Symmetricoperation wird hier das allgemeine Symbol o (Kuller)
gewihlt, um Verwechslungen mit klassischen algebraischen Rechnungen zu vermeiden. Die
Rechenregeln fiir die Verkniipfung zweier Symmetricoperationen dhneln dann denen der Mul-
tiplikation, wie man bei a) leicht sieht. Die dort resultierende Cr-Drehung entspricht dann. wie
der obenstehenden Tabelle zu entnehmen 1st. einer 180°-Drehung.

a) C4oCy=C3 =0
bjC_?,DCE_l :CgDC%:C%:CIZE
c)C40C; =C{=E

d) C40i=C405) =C40Cr00y =C40C00h=Ci00h =53
(Drehung um 270° mit anschliefender Ebenenspiegelung)

e)CqoChr = C4oC% = Ci (270°-Drechung)
f) Cso0n = 54
g) Cqo00v =04

h)C40Ss =Cqo0Ci00h,=Croop =52 =1



